



# 信，國之寶也，民之所憑

鍾藝

這個標題出自明朝小說家馮夢龍的《東周列國志》。文字屬於「文言文」，有點難懂。它的意思是：誠信，是治國和處世的重大準則。

中國人講究「誠信」，視為「傳統美德」。它流傳了數千年，《周易·系辭上》上說：「言不信者，行不果。」

《易》，傳說是周文王被囚禁在商的時候寫的。孔夫子也說：「與朋友交，言而有信。」（《論語·學而》）。到了民國初年，孫中山先生更是信誓旦旦，云：「矢信矢忠，始終不渝。」（《軍政府宣言》）。

現代的諺語，道：「破壞水壩的是腐朽的樹根，破壞友誼的是言而無信。」

這個道德標準，對象是不分性別、年齡、身份的。上至「九五之尊」、「國家領導」，下至「平民、百姓」都奉為圭臬。所謂：「君無戲言」、「一諾千金」。特別講誠信的人或背信棄義的人都會被載入史籍。前者如商鞅和季布；後者如背惠和蕭寶寅。《北史·周本紀》載：「背惠怒鄰，棄信忘義。」；《魏書·蕭寶寅傳》記：蕭氏如凶惡的禽獸『梟獍』。

在中國人的眼裡，做人是不可以失去誠信的，否則，將「無立於天地間」——受世人鄙視。

不過，由於過度地講信義，古人常開出笑話。例如：成語「退避三舍」。

我之強調中國人篤信「誠信」，並不意味著指責外國人統統不講「誠信」。

外國人也講這一套，譬如：美國前總統華盛頓曾說過：「自己不能勝任的事，切莫輕易答應別人，一旦答應了別人，就必須實踐自己的諾言。」另一位前總統羅斯福也說過：「守信用勝過名氣。」此外，阿拉伯的諺語，云：「許諾如負債，到時必須還。」柬埔寨諺語，說：「寧可丟錢袋，也不失諾言。」事例不勝枚舉。因為，講「誠信」是人類共同的美德。

問題來了。俗語說得好：「林子大了，什麼樣的鳥都有。」及「一樣米養百種人」。在日常生活中，我們沒辦法排除遇上不講誠信的家伙的可能性。

情況更糟糕的是，這種家伙可能是你的「知交」、「老友」。突然之間，莫名其妙地來一個一百八十度的轉彎，讓閣下措手莫及，大大感嘆：「畫虎畫皮難畫骨，知人知面不知心。」（元朝孟漢卿《魔合羅》）。被「朋友」出賣，是最令人痛心疾首的。

「信，國之寶也」，這是上升到國家的層面。爾今，國際形勢嚴峻，「冷戰」重現，美利堅帝國威逼利誘世界上弱小的國家遷邊站。想活在大國博弈的夾縫中，談何容易啊！

何況，主耶穌說：「一個人不能事奉兩個主，不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。」（《新約·馬太福音》）。

關鍵是：美利堅帝國可以依賴嗎？它曾公開表露心聲：一切以美國的利益為第一。

我們有必要提醒第三世界的人：《聖經》中說：「患難時依靠不忠誠的人，就好像依賴蛀壞的牙，骨錯位的腳。」（《舊約·箴言》）。

# 菲律賓董楊宗親會組團應邀參加董楊宗親總會宿務分會就職慶典



菲律賓董楊宗親會訊：2024年5月12日中午十二時，菲律賓董楊宗親總會宿務分會假座舉行慶祝成立67週年暨67-68屆職員就職典禮，楊志遠宗長擔任大會主席，楊金峰宗長榮膺新屆理事長。

本總會應邀組成由理事長董榮顯宗長為團長及二十多位宗長宗嫂的慶賀團並監視賀。董榮顯理事長同時擔任慶典大會監督員並訓誨。常務顧問楊泉錦宗長受邀但任大會主講人。眾議員congresswoman cynthia cindi king chan, 拉布拉布市長mayor junard ahong

chan, 宿務市abc理事長，宿務市議員franklin ong, 分會代表楊志強宗長等嘉賓應邀就坐主賓席並致詞。來自宿務各社團代表，社會各屆人士，董楊各分會代表團出席了當天就職典禮。董榮顯理事長致詞時，首先代表董楊宗親總會對就職慶典的成功舉為表示熱烈祝賀。他說：六十幾年來，董楊宿務分會以最大的努力和智慧，團結宗親，敦宗睦族，造福社會，才有今天的成就，宗賢前輩們本著「正誼明道，廉垂四知」的精神服務社會和宗族，激歷後代弘揚祖先美德，傳播中華文

化，為社會公益和宗親福祉做貢獻。這就是董楊宗親會一串的精神。大會主席楊志遠宗長接任於疫情之時，他無懼艱難，積極開展工作，發展會務，貢獻良多。新屆理事長楊金峰宗長，事業有有成，熱心會務，相信在他的領導下，在理監事的支持下，董楊宿務分會會務一定會更上一層樓。

當天，宿務海洋公園，嘉賓雲集，商賈如流。慶典大會氣氛熱烈，盛況空前。擔任司儀，常務理事楊淵山宗長介紹主講人，副理事長董德利宗長致謝詞，慶典大會準備了

豐富的助興節目，為就職典禮增添了喜慶氣氛，慶典大會取得圓滿成功。

出席此次慶典的本會慶賀團如下：  
名譽團長：楊界平 董欣唐 楊泉錦  
團長 董榮顯  
副團長：楊奕昆 董群寧 楊傳發 董建立  
楊國榮

團員：董賢材 董張維寧 楊琨琳 楊葵惠宣  
楊洪璐玲 董永泉 董榮康 楊清灝 楊陳秀娥 楊仁壽 楊吳佩玲 楊炳順 楊許秀治 楊葵藜簾 楊施麗華 楊宏森 楊全森

## 根源同舜裔 忠孝一家親 全菲舜裔第五十一次 代表大會定期召開（四）

菲律賓舜裔聯誼會訊：中國姓氏文化淵源流長，舜帝是中華民族人文始祖，道德文化的創始人，二十四孝之首，上古三皇五帝之一。在中國漫長的歷史長河中，聖祖重華公創立以孝為核心的道德思想，奠定了中國古代社會倫理道德基礎。《尚書》稱：“德自舜明”。《史記》云：“天下明德皆自虞舜始”。四千多年來，舜帝“天下為公”和“祇為蒼生不為身”的奉獻精神，一直廣為傳頌。為追蹤傳承聖祖的孝道精神，弘揚祖德，敦睦宗誼，菲律賓舜裔聯誼會舉辦了至今第五十一屆的代表大會。今年大會以“根源同舜裔，忠孝一家親”為主題，希望把忠于國家大義，敬愛父母長輩美德的家國情懷，源源不斷地傳承下去。本年度由菲華姁汭五姓聯宗總會接過舉辦代表大會的旗幟，謹訂于二〇二四年五月廿五、廿六日，農曆四月十八日、十九日（星期六、星期日）為期兩

天的大會即將在馬尼拉召開，邀請函發出，受到各舜裔單位宗親們的熱烈響應，積極組團報名參加。續接代表團名單如下：

8. 菲律賓宿務有嬌堂；指導員陳文生, 陳瑞隆宗長, 隨團顧問陳書榮、陳少平宗長, 團長陳藝碩宗長, 副團長陳競仁、陳書成、陳偉利宗長, 秘書長陳正中宗長, 團員陳子能、陳金生、陳智宏、陳明讚、陳明德、陳純正、陳建福、陳崇智、陳延、陳輔祥、陳振聰、陳全德、陳榮德、陳芳強、陳世祥、陳淑惠、陳楊美蓮、陳施婉玉、陳許英英、陳許美玲、陳垂柿、陳施蒙蘭、陳蔡麗玲、陳艷娜、陳輔瑩、陳輔君、陳美麗、陳秀美、陳美琦、陳萬紅、陳媛華、陳嘉玲族親。

9. 嬌汭聯宗總會禮三分會：團長陳輝煌宗長，秘書長陳輝雄宗長，團員姚金峰宗長。

10. 嬌汭聯宗總會西黑人省分會：指導員陳文滔宗長，團長陳金奕宗長，副團長陳維容、陳少章、陳芳偉宗長，團員陳國鑫、陳洪煦齡、陳安安、陳蔡珍珍、陳林美絲、陳高清珍、陳思淇、陳柯瑪莉、陳英雄、陳美玉、陳加蓮族親。

11. 菲律賓官園陳氏宗親會：隨團顧問陳奕鈞宗長，團長陳耀煌宗長，副團長陳毅龍、陳偉順、陳文雄、陳寶樹宗長，秘書長陳維瑩宗長，團員陳維雄、陳志成、陳奮煌、陳卿志、陳輔鑫族親。

12. 菲律賓粵僑陳氏穎川堂：團長陳錦釗宗長，秘書長陳威球宗長，隨團顧問陳樹槐宗長。

13. 菲律賓惠安穎川陳氏宗親會：團長陳志惠宗長，秘書長陳明亮宗長，代表陳安琪、陳莊佩英、陳吳昭華族親。屆時舜裔宗族一家親，把握今朝，回憶往昔，共瞻未來，承先啟後，繼往開來，薪火相傳，生生不息，團聚馬尼拉，共敘中華情。

## 洪門竹林大岷北區分團訂期召會

菲律賓中國z林協義總團大岷北區分團訊：本分團訂於二零二四年五月二十三日（星期四）下午吉時，在本會所會議廳召開第四十四連四十五屆理監事會四次聯席會議，報告及商討會務事項。屆時敬希各位大哥撥出寶貴的時間出席參加，共商策劃，以利會務之推展。並邀請總團的各位大哥臨指導。敬請各位大哥互相傳達和通知。